



## 学者：新中应开拓合作新途径

新加坡与中国最高层级的双边合作机制——新中双边合作联合委员会（简称联委会）将在今天召开第十次会议。从2004年召开首次会议至今，联委会一直竭力协调新中两国的合作，多年来为推动双边关系的发展扮演了重要角色。

受访学者认为，新中两国未来要进一步加强和加深双边合作，就应该调整联委会机制（Joint Council for Bilateral Cooperation，简称JCBC）及扩大两国合作的领域，除了继续促进两国在政治、经济两大领域的合作，联委会今后也可考虑更大胆地开拓双边合作的新途径，例如促进双方在人文和社会的交流，以及探讨在第三方国家展开合作。

密切观察新中关系发展的新加坡管理大学法律系副教授陈庆文接受本报访问时指出，联委会在过去十年通过委任两国高层领导负责发展双边关系，成功促进新中关系日益紧密发展。

联委会由新中两国各一副总理担任联合主席，其成立可追溯到时任中国国家副主席胡锦涛2002年4月对新加坡的访问。当时，胡锦涛建议两国加强在高科技、西部开发、中国企业全球化、人力资源开发的合作。我国时任总理吴作栋表示支持并提议成立高层合作机制，将两国在这四个方面及其他领域的合作，都纳入这个大框架下。

2003年11月，新中两国在北京签署备忘录成立联委会，由我国时任副总理李显龙和中国副总理吴仪担任首届联合主席，协调并促进两国在政治、经济两大领域的合作。半年后，李显龙访问中国，并与吴仪共同主持了联委会首次会议。之后，联委会年年轮流在两国召开会议，今年迈入第十届。

回顾这十年，联委会的主要成果包括在2007年第四次会议上同意启动天津生态城的建设，在2008年第五次会议上完成了中新自贸协定谈判，以及在去年第九次会议上敲定中新自贸协定框架下的金融服务配套，由新加坡发出特准全面银行业务执照给两家合资银行的新加坡分行，为新加坡成为大中华地区以外首个人民币中心铺路。

陈庆文指出，两国领袖这十年来频密互访，双边贸易和投资总额及旅游人数也持续增长，显示新中关系在联委会框架下强有力地发展。

也是官委委员的陈庆文说：“整体而言，新中关系不断加强，过去十年（的发展）为接下来更深的接触和合作奠定了坚实基础……联委会框架具有实现战略伙伴关系的所有条件，它可考虑更大胆地开辟双边合作的新途径。”

特稿



蔡永伟  
chuaew@sph.com.sg

陈庆文解释，随着中国越来越发达，新加坡的发展经验对中国的参照意义将会越来越有限，因此要继续发展互利关系就必须有所创新，否则两国关系将会不对等。

他说：“平等的关系意味着双方必须对彼此有用……一旦双方觉得其中一方比另一方有价值，双方要提升双边关系的实质性内涵，将面临严峻挑战。”

他提议新中两国研究在第三方国家或区域开展旗舰合作项目，走出“新加坡到中国发展”的一贯合作模式，例如，双方可将中新天津生态城的成功经验，应用到像缅甸和印度的亚洲国家，在当地打造绿色城市。天津生态城是在联委会框架下启动的项目，也是继苏州工业园区后，新中两国政府的又一次合作。

陈庆文说：“这种在第三方国家进行的双边合作将产生多边效果，把两国各自的优势结合起来，除了可让第三方受惠，也能把两国合作提升到一个新的水平。”

在陈庆文看来，新加坡目前仍对中国有价值，可为中国提供它可如何涉足东南亚及亚太地区的不同视角，进一步丰富新中双边关系的内涵。

深圳大学新加坡研究中心主任吕元礼教授受访时也同意新加坡对中国依旧有参照意义。他说，中国早期向新加坡学习经济开放及城市管理等各种成功经验，接下来也可借鉴新加坡应对当前社会挑战的做法。

吕元礼举例，新加坡社会在2011年大选后面临新常态，民众对国家的发展希望有更多的参与和制衡，中国往后也会面临类似情况，而“新加坡比中国早走那么几步”，因此新加坡怎样应对这些挑战都对中国有借鉴意义。

他也认为，新加坡的城市规划、社区管理、环境治理的经验“挺好的”，值得中国学习。他相信，中国政府在天津生态城建设过程中所掌握到的新加坡经验，可应用到中国其他城市。

中新生态城未来的发展，将在今天召开的联委会第十次会议及中新天津生态城联合协调理事会第六次会议上商讨。此次会议的新方主席是张志贤，中方主席则是张高丽。

张高丽也是首位担任联委会主席的中共中央政治局常委，人选层级较过去明显提升。此前，代表中方担任主席的包括前副总理吴仪和王岐山。

陈庆文认为，这凸显中国对新中关系特别重视，也说明中国有意深化与新加坡的关系，拓展新的合作领域。